■皇家马德兴丨

国足重组 迫在眉睫



《体坛周报》 副总编辑 体坛网总编辑 马德兴

在10月17日召开的亚足联 执委会会议上,卡塔尔不出所料 地压倒韩国而拿到2023年亚洲 杯赛主办权。至此,未来两年多 时间里,卡塔尔将一直成为亚洲 足球的中心,在承办即将展开的 世界杯赛之后,2023亚洲杯以及 事关2024巴黎奥运会男足入场 券归属的 U23 亚洲杯寨都将全部 在卡塔尔进行。与此同时,对中 国男足而言,当下最重要的恐怕 还是国字号队伍的建设,尤其是 男足国家队的重组。

卡塔尔世预赛12强赛之后, 中国男足国家队悄无声息,甚至 可以说处于一种赋闲状态,理论 上,李霄鹏还是国家队主教练,但 一直处于停滞状态。即便是像东 亚杯赛,也是由U23国足外加超 龄球员组成的队伍出战。而在国 际足联指定的国家队比赛窗口 期,受到现实情况的影响,也同样 毫无动静,既没有集训,更没有参 加国际热身赛。很显然,无论从 哪一个角度来说, 男足国家队的 这种情况都属于非正常状况。

从这个角度来说,虽然卡塔 尔获得亚洲杯的主办权后,赛期 有可能延后至2024年1月份,这 意味着中国男足国家队又多出半 年左右的时间可以进行准备。可 是,如果队伍始终不集中,建设事 宜不提上议事日程,则哪怕时间 再多也无济于事。而且,在卡塔 尔世界杯赛这个周期结束之后, 新一个世界杯周期将在2023年 全面展开。按照亚足联最新拟定 的赛程,2023年10月份,2026世 界杯亚洲区预选赛便将全面展 开。所以,留给中国男足国家队 的时间并不会因为亚洲杯赛延期 半年而显得更多! 也正因为此, 男足国家队重组事宜必须纳入正

不止于此。当中国男足国家 队处于静态时,我们身边的对手 并没有闲着。姑且不说将代表亚 洲出战世界杯的六支队伍即韩、 日、澳、沙、伊、卡等队集训与热身 不断,即便是无缘世界杯赛的队 伍,也是充分利用国际足联指定 的国家队比赛窗口期安排一系列 的集训与热身。最新的国际足联 排名变化就已经作出了最好的说 明。而且,在世界杯赛之后,西亚 地区的海湾杯赛、西亚锦标赛等 一系列国家队赛事将陆续上演, 这些均是亚洲杯赛、新的世预赛 之前很好的热身机会。对照一下 中国男足国家队,或许就更应该 清楚目前形势的严峻!

于是,国足重组事宜也就刻 不容缓。当然,首先恐怕还是需 要对主教练问题给出一个更明确 的说法。

■越雷池

最完美的剧本



沈雷

阿仁

杯赛的魅力正在于为以弱 胜强、以下克上提供了大舞 台。在上周日举行的日本天皇 杯决赛,让人又一次领略到这 份奇迹的魅力。

来自J2的甲府风林,通过 点球决战击败J1强队广岛三 箭,夺得了第102届天皇杯冠 军,来年,这支来自山梨县的小球 队将出战亚冠联赛。日本天皇杯 曾在2011赛季诞生了首位来自12 的冠军,同来自J2的东京FC和京 都紫桑加会师决赛,最终东京捧 杯。不过东京FC是背靠大财团 的强队,原本降级就是意外里的 意外,更况且在征服天皇杯前刚 荣膺了J2冠军。

甲府是一位不折不扣的灰姑 娘,目前排名J2第18位,就在几 周前还在考虑保级问题。而广岛 本赛季强势崛起,在德国教练斯 基贝的率领下,长期位居J1亚冠 资格区,目前排名第三位,并有很 大希望锁定这个位置。无论是底 蕴、财力、阵容还是状态,所有的 所有,广岛都是绝对优势方。用 现场观战的日本队主教练森保一 的话说,这是大卫与歌利亚之战。

这一机规不吹;昏哟!

进军决赛前,甲府一连淘汰 了四支11球队——札幌、鸟栖、福 冈、鹿岛,而在联赛赛场,却从8 月13日起就无一胜绩,四连平加 七连败。看起来,甲府为杯赛用 尽了洪荒之力,但事实上,连主教 练吉田达磨都无法解释,"我们在 联赛也一样努力,也始终想争取 胜利,但每每结果都不如意。"

决赛过程戏剧得出乎所有人 意料。甲府上半时就由留着爆炸 头的三平和司先下一城,不过随 后比赛被广岛完全接管,先后换 上三名外援的三箭在第84分钟 扳平比分,剧本回到了传统节奏: 强者历经波折,最终看见曙光。 加时赛对甲府才是暗无天日的煎 熬,吉田换上了所有能上的防守 球员,力图稳住局面,但上场不过 3分钟的42岁老将山本英臣却在

看来你得去培训哉!

终场前不久送上点球。对于为甲 府效力了整整22年的山本,这实 在太绝望了,"我当时连心跳都快 停了。

轮到门将河田晃平站出来 了。这位35岁的甲府第二高龄 选手向右侧扑,挡出了广岛新星 满田诚的罚球。"山本这么多年来 一直支持着球队,我想为他做些 什么。"河田说道。他又做到了第 二次,在点球决战中扑出了第四 位出场的广岛选手川村拓梦的点 球。最后一罚出场的恰是山本英 臣,"我被拯救了一次,可以无怨 无悔地踢出这一脚。"42岁的老将 一蹴而就,收获了自己也是全队 唯一的一个冠军头衔。

所谓戏剧,如是而已。明年 的甲府依然还是灰姑娘,但这出 美妙的剧作将永载史册。

■自说自画Ⅰ

好事多磨



●CBA联赛关于裁判执裁 问题近来引起大家的关注。有 媒体某位名嘴披露说,各个平 台的解说员被 CBA 官方告知, 不论裁判的判罚是好与坏,正 确与否,一律不准在解说和评 论时对裁判判罚和裁判的水平 高低做出评价。由此引起纷纷 议论。不能批评裁判了? 随着 信息的不断补充,起因原来是 上月底CBA公司邀请一些解 说评论员参与了一次线上线下 的联席会议,就国际篮联的规 则变化与国内裁判判罚的尺度 变化进行吹哨的与评哨的交 流。中国篮协希望在CBA新 赛季中通过与国际篮联的执裁 标准接轨,让国内球员逐步适 应参加世界篮球比赛的执裁尺

吃了哑巴亏。CBA官方在新赛 季前还进行了新竞赛规则的培训 会议,各支球队的教练员、运动 员、工作人员和各持权转播平台 的主持人、评论员、主创人员都接 受了新规则的专题培训。简言 之,CBA球场上响哨的尺度有了 一些新变化了,打球的、讲球的、 看球的,大家来晓得,大家都明 白。不要大惊小怪,不必无端吐 槽。我没有收到什么不能评判篮 球裁判的指示或者暗示。写了几 十年体育评论,尽管退休了,有时 新的评判规矩出台,总不会漏下 了老的"资深媒体人"吧。哈哈。 这算不得倚老卖老吧?

●在体育竞技世界中裁判 也是比赛的一个重要内容。能 不能评价场上判罚,闲话讲得最 凶、最煞根的是国际足联阿维兰 热,他说:"误判也是足球的一部 分。"一句话关脱所有对误判、错 判的说三道四。他在位24年,是 足球运动发展、普及最火红的年 代。篮球比赛与足球有相同之 处,即双方运动员难免有激烈的 身体对抗。你说这是合理的冲 撞,我说这是犯规的侵人。你说 好,我称坏。有争议是正常的比 赛内容。对一场球赛后的舆论 一律才是怪事。至少,我还没有 见到过。孤陋寡闻了?

●让 CBA 执裁标准逐渐与 国际篮联的尺度接轨是好事 情。国家男女篮与世界强队交 手太少。让国手们在国内联赛 中按国际规则热热身,也让国内 吹哨人在球场上亮亮哨,支持一 记了。好事多磨,不怕。

■老骥伏枥┃

说说本泽马



姬宇阳

本泽马捧起本年度的金球 奖之后,有一张照片在网上刷 屏。这张图拍摄于2015年,皇 马在一个主场比赛前,C罗等 四名球员向球迷展示了他们获 得的荣誉奖杯,照片的主角是 前排的四名球员,但是在他们 后面,我们看到了正在为队友 鼓掌的本泽马。

七年前在为队友鼓掌的时 候,本泽马是否想过有一天自 已也会捧起金球。而且还是一 座完全没有争议和悬念的金

本泽马的故事相当励志, 当年他加盟皇马的时候,这支 球队是巨星云集,而在很长一 段时间里,本泽马一直都不是 皇马这支球队绝对的主力,本 泽马一度还成为了球迷口中的 开玩笑的对象,背锅侠的代称。

但是就在过去几个赛季, 特别是上个欧冠和西甲赛季, 本泽马迎来一次完美的爆发。 不止一次在危险的出局的边 缘,用自己的进球把皇马拉了 回来。并最终以球队的大腿身 份,带领皇马完成了西甲和欧 冠登顶。

都怪本泽马,再过两个月 就35岁了还这么努力+给力 足球历史上,像他这样的高龄 还能拿到金球奖的确实不多。 现代足球跟过去几十年最大的 不同是,只要你球员本身足够 职业,足够努力,足够自律,那 么以目前更加先进的科学康复 手段,你的运动生涯是可以比 过去延续更长时间的。

路遥更知马力,日久莫忘 初心。后生可畏,老兵可敬!

■戏剧化┃



度,不至于今后在国际大赛中

本泽马拿金球奖,2015年 的一张老照片又火了一趟。 2015年12月的一场比赛前,C 罗、克罗斯、拉莫斯和J罗一字排 球奖和其他大奖,在他们身后, 本泽马微笑鼓掌,面目模糊。

陈奕迅的《浮夸》里的歌词 很适合用在这个场景:"那年十 八,母校舞会,站着如喽啰。"

七年之后,本泽马却登上

金碧辉煌的金球奖颁奖现场。着 最亮的衫,他却没有十分感慨,在 收获个人荣誉的最高光时刻,本 泽马仍然毫不浮夸,毫不自夸,只 是一再地感谢团队的支持。

本泽马是个憨人。

说他憨,因为他天才少年出 身,却在职业生涯迄今大部分时 间里都甘当绿叶、配角、僚机。团 队荣誉簿上,他总是比较不起眼 的那一个;团队表现不佳,他却往 往成为背锅的对象。"都怪本泽 马"的梗如影随形,几乎定义了他 的职业生涯。

说他憨,还因为他交友不慎, 出国家队多年,错过了法国队 2016年欧洲杯亚军和2018年世 界杯冠军的巅峰岁月。

本泽马之憨,让他吃亏,却也 本泽马,等来了时间的馈赠。

让他吃的亏变成"福气"。

在皇马,他等来了C罗和贝 尔的离开、独当大梁的时刻。他 重拾中锋进球的能力,此前任劳 任怨在中前场各个岗位客串,也 让他的技术更为全面。因为去年 金球奖取消,莱万无缘当选,本泽 马成了18年来首位夺得金球奖 的正印中锋

今年世界杯首次改到11月, 金球奖因此将评奖周期从年度改 为赛季,这也放大了本泽马在俱 乐部优异表现的权重,甚至让当 选早早失去悬念。

梅西 C 罗告别巅峰时期,而 偏听偏信,为损友担任掮客,傻乎 内马尔和姆巴佩这些"90后""95 开合影,展示他们各自获得的金 乎地去说服国家队队友瓦尔布埃 后"各自坎坷,足坛迭代了,但又 纳接受敲诈勒索,结果惹上多年 迭代得没那么快,凭借着谦逊和 官司,不但差点坐牢,更因此被逐 耐心,本泽马方抓住了夹缝中出 头的机会。

"不怕路歹行,不怕大雨淋, 心上一字敢,面对我的梦。"憨人